Зайцев Александр Викторович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право,

международное частное право

Правовое регулирование прав и обязанностей супругов по законодательству Российской Федерации

Аннотация: В настоящее время в мире утрачиваются традиционные положения института брака и отношений между супругами. Наблюдается нежелание пар официально оформлять отношения, рост незарегистрированных сожительств, повышение внебрачной рождаемости, увеличение числа разводов и повторных браков. Назрела необходимость формирования в отечественной юридической науке концепций, не только позволяющих описать и объяснить сложившуюся ситуацию в брачно семейной сфере, но и способствующих, за счет предложений по совершенствованию законодательства, укреплению стабильности брака и семьи. Немаловажная роль в этом процессе отводится урегулированию прав и обязанностей супругов в течение их совместной жизни.

Ключевые слова: личные неимущественные права и обязанности супругов, законный режим имущества супругов, правовое регулирование личных неимущественных правоотношений

О Происходящие в нашем обществе изменения влияют и на законодательство, регулирующее личные неимущественные и имущественные правоотношения супругов. Однако данная новизна не всегда находит отклик среди супружеских пар, учитывая уже устоявшиеся традиции, точки зрения и их менталитет. В связи с неоднозначной оценкой правового регулирования правоотношений между супругами и в частности их прав и обязанностей,

необходимо продолжить изучение и анализ правового регулирования, отвечающего требованиям современных социальных, экономических условий развития общества в целом и отдельных его представителей. Исследование пробелов в законодательстве позволит их в дальнейшем ликвидировать и лучше защитить интересы супругов, относящихся к наименее защищенным членам общества.

К сожалению, нынешнее законодательство не решает всех проблем, возникающих при регулировании правоотношений между супругами в области их прав и обязанностей. Таким образом, упущения в обеспечении прав и обязанностей супругов, несовершенство договорного режима имущества в семейном законодательстве и гражданском законодательстве и связанных с ним процессуальных норм, неоднозначность теоретических взглядов на данный предмет исследования работы, свидетельствуют об актуальности темы.

Заключение брака ведет к возникновению у супругов определенных прав и обязанностей или, другими словами, правовых отношений. Эти отношения могут быть как имущественными, так и личными неимущественными.

Становление и развитие личных неимущественных отношений в России отличается своими национальными особенностями. До принятия христианства на территории Руси действовали языческие обычаи. Сведения об этих временах весьма незначительны Брак в тот период заключался по соглашению между родственниками невесты и жениха.

С принятием христианства происходит рецепция византийского брачносемейного законодательства, основанного на канонических представлениях о браке.

С принятием христианства происходит рецепция византийского брачносемейного законодательства, основанного на канонических представлениях о браке. В России начинает действовать Номоканон – собрание византийского семейного права, состоящие из канонических правил и светских постановлений византийских императоров. Личные отношения между супругами с принятием христианства также меняются.

Проблемы правового регулирования И реализации личных неимущественных прав супругов связаны с тем, что применение к ним норм ограничено. Данная законодателя обусловлена позиция доверительным характером неимущественных отношений между супругами и членами семьи, так как личные неимущественные отношения строятся основании нравственных, моральных правил. Эта точка зрения никем не оспаривается.

В настоящее время личным неимущественным правам и обязанностям супругов посвящена гл. 6 СК РФ, состоящая из двух статей (ст. 31, 32). Необходимо отметить, что в большей части эти отношения (особенно личные) регулируются нравственными нормами, обычаями, а также сложившимися у каждого из супругов представлениями об укладе семейной жизни [2, с. 12].

Однако отдельные личные отнощения супругов регулируются правом. Для личных прав супругов характерно то, что они неотделимы и неотчуждаемы от своих носителей и не имеют денежного эквивалента. Личные неимущественные права супругов не могут быть предметом каких бы то ни было сделок и не имеют денежного эквивалента.

Современное российское законодательство следующим образом регулирует личные неимущественные отношения: во-первых, относит к ним отношения, связанные с выбором фамилии; полным равенством в семье; свободным выбором занятий, профессии, мест пребывания и жительства; решения вопросов жизни семьи с учетом мнения другого супруга; во-вторых, существуют и неимущественные обязанности. К ним законодатель относит отношения, основанные на взаимоуважении и взаимопомощи; содействие благополучию и укреплению семьи; забота о благосостоянии и развитии своих детей; проявление заботы об укреплении здоровья, физическом, психическом и нравственном развитии всех членов семьи; считаться с мнением супруга и других членов семьи при решении различных семейных вопросов; не создавать

препятствия супругу при выборе им фамилии; не препятствовать супругу в выборе им рода занятий, профессии, места пребывания и жительства; не нарушать права, свободы и охраняемые законом интересы других членов семьи.

При регулировании имущественных отношений супругов, помимо норм СК РФ, применяются положения ГК РФ. В соответствии со ст. 4 СК РФ к семейным отношениям, не урегулированным семейным законодательством, применяется гражданское законодательство, поскольку это не противоречит определению совместной существу семейных отношений. Например, К собственности супругов, порядку владения, пользования и распоряжения имуществом, находящимся в совместной собственности супругов, применяются как нормы ст. 244, 256 ГК РФ, так и общие нормы о собственности. Порядок заключения брачного договора, основания порядок его прекращения или признания недействительным определяются, помимо норм СК РФ, правилами ГК РФ о сделках.

Применительно к отношениям, возникающим между супругами по поводу совместного имущества, семейным законодательством установлено два возможных правовых режима имущества супругов — законный и договорный. Супругам предоставлено драво самим выбирать, исходя из своих интересов, режим правового регулирования владения, пользования и распоряжения собственностью.

Согласно СК РФ владение, пользование и распоряжение имуществом, находящимся в совместной собственности супругов, осуществляется по их обоюдному согласию.

О Регулируя довольно подробно, хотя и не безупречно, вопросы распоряжения общим имуществом супругов, российский законодатель в то же время почти не уделяет внимания владению и пользованию таким имуществом. Такое утверждение в современных условиях нельзя признать абсолютно правильным. Социально-экономические изменения, произошедшие в нашей стране, привели к тому, что в собственности граждан, в том числе в совместной

собственности супругов, находятся объекты не только потребительского назначения, но и имущество, требующее постоянного управления (права участника хозяйственного общества, права акционера).

Законом установлена презумпция (предположение) согласия другого супруга на акт распоряжения общим имуществом одним из супругов. Такая презумпция признана необходимой в интересах устойчивости гражданского оборота, защиты интересов добросовестных контрагентов. Предположение о наличии согласия супруга на совершение сделки по распоряжению общим имуществом другим супругом на практике может не соответствовать действительному положению дел. В литературе высказана точка зрения о необходимости ограничения сферы применения презумпции согласия супругов на совершение сделки по распоряжению общим имуществом [3].

В представляется целесообразным свете изложенного соответствующие изменения в пункт 2 статьи 35 Семейного кодекса о неприменении презумпции согласия к безвозмездным сделкам и сделкам, явно выходящим за пределы нормально совершаемых в рамках ведения домашнего хозяйства, в зависимости от особенностей самих сделок и условий их совершения – по отчуждению всей домашней обстановки, по отчуждению дорогостоящих вещей по невысокой цене или в обмен на неравноценное отчуждению одним супругом вещей, имеющих своим имущество, ПО назначением обслуживание другого супруга, и т. д. Это позволит защитить интересы супруга, не участвующего В сделке непосредственно, злоупотреблений со стороны другого супруга.

жил решения данного спорного вопроса предполагается возможным предусмотреть допустимый размер стоимости отчуждаемого имущества, на которое в соответствии с законом будет распространяться презумпция молчаливого супружеского согласия.

Отсутствие государственной регистрации права собственности обоих супругов на недвижимое имущество создает определенные сложности для супруга, не зарегистрированного собственником этого имущества.

Можно констатировать, что реального механизма оформления прав общей совместной собственности супругов на их имущество, учитывающего законодательно установленное равенство супругов в управлении супружеским имуществом, действующее законодательство РФ не предусматривает. Необходимо обязать регистрирующие органы автоматически вносить имя обоих супругов в правоустанавливающие документы, подтверждающие право собственности на общее имущество каждого из них (за исключением случаев, когда законный режим супружеского имущества изменен условиями орачного контракта), а также вносить соответствующие изменения в разделы ЕГРП, подтверждающие фактический раздел общей собственности.

Литература

- 1. Семейный кодекс РФ от 29 декабря 1995 № 223-ФЗ // СЗ РФ. 1996. № 1. Ст. 16.
- 2. Палькина Т.Н. Проблемы правового регулирования и реализации личных неимущественных прав супругов // Семейное и жилищное право. 2013. № 1.
- 3. Елисеева А.А. О совершенствовании семейного законодательства в области правового регулирования личных неимущественных отношений // Журнал российского нрава. 2010. № 3.
- 4. Ковалева Ю.В. Права и отношения, регулируемые семейным законодательством: вопросы теории и практики // Семейное и жилищное право. 2010. № 4